
10.2.2021 הגיאומטריה ביסודות א׳ מועד מבחן

תשובותיך נמק אנא מחשב. או עזר בחומר שימוש אין שעות. 3 המבחן משך
הבחינה של הראשון בעמוד השאלות. חמש כל על ענה ובבהירות. בקיצור

עליה: ולחתום הבאה ההצהרה את להוסיף עליך

אחר״ מגורם עזרה כל ללא עצמי בכוחות הבחינה את שפתרתי מצהיר ״אני

בהצלחה!

את S(a, r) = {x ∈ Rn : |x− a| = r} ב־ נסמן r > 0 ו־ a ∈ Rn ל־ סימונים:
.r ורדיוסה a שמרכזה −n)־מימדית 1) ה־ האוקלידית הספירה

על הנמצאות p, q, r, s נקודות ארבע של הכפול היחס את (p, q; r, s) ב־ נסמן
ישר.

מודל את H̃ וב־ ההיפרבולי, המישור של המישור חצי מודל את H ב־ נסמן
ההיפרבולי. המישור של ההיפרבולואיד

.φ : Rn \ {0} → Rn \ {0} האינברסיה העתקת מהי הגדר נקודות) 5) א. .1

את תאר .|a| > r ש־ כך r ∈ R ויהא a ∈ Rn תהא נקודות) 15) ב.
.φ ההעתקה תחת S(a, r) של התמונה

על הנמצאות נקודות s = [4, x, 3] , q = [1, 1, 1] , p = [2, 3, 1] יהיו .2
הממשי. הפרוייקטיבי במישור ` אחד ישר

. c = [0, 0, 1] ו־ b = [0, 1, 0] , a = [1, 0, 0] יהיו

נקודות ארבע עבור (u, v;w, z) הכפול היחס מהו הגדר נקודות). 6) א.
פרוייקטיבי. במרחב ישר על הנמצאות u, v, w, z

שמתקיים כך r ∈ ` נקודה מצא .x את מצא נקודות). 7) ב.
. (p, q; r, s) = −1

2

המכילה ריבועי) פרוייקטיבי עקום (כלומר שניונית מצא נקודות) 7) ג.
היא a, b, c, p, q את המכילה שניונית כל האם .a, b, c, p, q הנקודות את

סנגולרית? לא בהכרח

1



מתקיים u, v, w ∈ R3 וקטורים שלשה לכל כי הוכח נקודות) 10) א. .3

u× (v × w) = (u · w)v − (u · v)w.

הפרוייקטיבי במישור שונות נקודות A,B,C יהיו נקודות) 10) ב.
הדואלית הנקודה b , BC לישר הדואלית הנקודה a יהיו הממשי.
b 6= B , a 6= A כי נניח .AB לישר הדואלית הנקודה c ו־ AC לישר

. c 6= C ו־
אחת. בנקודה נחתכים cC ו־ , bB , aA הישרים כי הוכח

למישור מתייחסים ־ ואורכים זויות, ישרים, ־ זה בתרגיל המושגים כל .4
. ספרית) לגיאומטריה (כלומר האליפטי

אורך את a ב־ ונסמן ,A,B,C הם שקדקדיו ספרי משולש T יהא
נסמן .AB הצלע אורך את c וב־ ,AC הצלע אורך את b ב־ ,BC הצלע

. γ = ∠C , β = ∠B , α = ∠A
.γ = π

2
כי נניח

.sin a = sinα · sin c כי הוכח נקודות) 7) א.

. cosα = cos a · sin β כי הוכח נקודות) 8) ב.

הצלעות אורכי כאשר ו־ב׳ א׳ בסעיפים הזהויות את נתח נקודות) 5) ג.
התוצאות. את והסבר ,0 ל־ שואפים במשולש

הקוסינוסים במשפטי הוכחה ללא להשתמש אפשר זה בתרגיל הערה:
יש אחרת אליפטית טריגונומטרית זהות כל האליפטיים. והסינוסים

להוכיח.

מתייחסים ־ ושטחים אורכים זויות, ישרים, ־ זה בתרגיל המושגים כל .5
.H ההיפרבולי למישור

כאשר , reiθ הנקודה A ותהא ,{it : t > 0} ע״י הנתון הישר ` יהא
נקודת B ותהא ,` לישר A מהנקודה אנך נוריד . 0 < θ < π

2
ו־ r > 0

.` ל־ האנך בין הפגישה

.cosh dH(A,B) את וחשב ,B את מצא נקודות) 10) א.

ו־ A,B הם שקדקדיו ההיפרבולי המשולש Tθ,m יהא נקודות) 10) ב.
את חשב .C = im

lim
m→∞

AREA(Tθ,m).
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